

·列国·

欧盟

欧委会称法国等国预算存违规风险

欧盟委员会11月28日表示,根据对欧元区成员国2015年预算的评估,法国、意大利等7个国家存在违反欧盟预算规定的风险。

欧盟委员会当天公布的评估报告认为,法国、意大利、西班牙、比利时、奥地利、葡萄牙和马耳他7国2015年预算案存在违反欧盟《稳定与增长公约》的风险;德国、爱尔兰、卢森堡、荷兰和斯洛伐克5国2015年预算案与欧盟预算规定相符;爱沙尼亚、拉脱维亚、斯洛文尼亚和芬兰4国2015年预算案与欧盟预算规定大致相符。

欧盟委员会表示,对于法国、意大利和比利时3国的2015年预算,欧盟委员会将于明年3月再次进行评估并决定是否采取惩罚措施。欧盟各国财长将在8日举行的财长会上讨论欧盟委员会的评估结果。

根据欧盟《稳定与增长公约》,欧盟成员国年度财政赤字不得超过其国内生产总值的3%,政府债务占国内生产总值的比例不能超过60%。



编前语:一战百年,硝烟以另一种形式重新在世界弥漫:俄罗斯与西方在欧洲冷战、极端势力卷土重来引发中东热战、中美日竞合驱动亚太“暗战”、主要经济体竞相放水打压本币引发全球货币战……2014,虽然不复马克沁和铁丝网的硝烟,但折冲樽俎之间,国家间的角力“战”意四伏。

欧洲新冷战未完待续

NEW COLD WAR | “新冷战”



测,随着冬季到来,乌克兰和欧洲对俄罗斯天然气需求上升,危机可能迎来转折,因为天然气问题将给双方提供一个解决危机的机会窗口。

果不其然,到了9月,基辅已经开始感受到寒意,俄、乌、欧以及乌东部民间武装签署了明斯克协议,顿巴斯实现停火,天然气问题也获得解决。

然而另一方面,由于不掌握石油定价权,俄罗斯经济备受油价下跌的威胁。今年以来,国际油价已经大跌30%。俄财长曾表示,国际市场低油价致使俄损失1000亿美元。石油收入占到俄政府收入的一半。

石油输出国组织上月底决定维持石油产量不变,不少分析将矛头直指沙特和美国联手打压油价,以拖垮俄罗斯。沙特与俄罗斯在叙利亚、伊朗等问题上针锋相对。

不过,如果从全球范围内看这场冲突,被反复渲染的经济制裁和俄对乌的“断气”都只不过是小插曲罢了。

新冷战,老规则

普京是位现实主义战略家,他还不必为执政稳固性担心,他正处于十几年以来最受民众支持的时期,即使西方制裁导致的经济困难也没影响到这一点。

普京已经大胆行动:踏足美国“后院”拉美,拜访了卡斯特罗;坚定支持叙利亚阿萨德政府;两次与金砖国家领导人会晤,和中国国家主席习近平一年内甚至会晤了多达五次,并在能源出口方面取得重大突破。

至关重要的是,今年5月底,俄、白、哈签署了《欧亚经济联盟条约》,这个组织效仿欧盟,将极大地增强俄在独联体内的影响力,现已悄然扩展到了亚美尼亚和吉尔吉斯斯坦。普京曾将前苏联解体称为“20世纪最严重的地缘政治灾难”。

而西方的反应则显得分散和软弱。欧盟已经和乌克兰签署了联系国协定,但该国仍处于实际分裂状态;美国前赴基辅访问的已经囊括了副总统、国务卿和国防部长,但在至关重要的明斯克会晤上,竟没有美国代表。

但即使俄罗斯在全球叱咤风云,同样难以全面抗衡庞大的西方阵营;而西方在东欧也绝非进无止境。无论如何,新冷战已经拉开大幕。

基辛格曾说,俄罗斯和西方都没有按照规则行事,其中尤以乌克兰各派为甚,每一方都使形势雪上加霜。这个规则指的是什么,是现实主义政治,是政策要与实力和意志相匹配的古老规则。

秉承规则行事已经见效,明斯克协议即是证明。如果双方领导人在全球范围内遵循规则,那新冷战未必不能和平解决。

北京日报记者 韩哲 赵毅波/文

李杰/制图

加拿大

石油业恐因油价暴跌引发裁员潮

加拿大最大的产油省份阿尔伯塔省省长吉姆·普林蒂斯11月28日警告说,石油价格持续走低将会影响该省财政带来困难。有业内人士预计,油价暴跌或引发石油行业的裁员潮。

世界市场原油价格从每桶超过100美元猛跌到低于70美元。有经济学家预计,加拿大经济作为一个整体,今年将可能因油价走低而损失高达110亿加元(约合594亿元人民币)的出口收入。

普林蒂斯28日在该省卡尔加里商会上的致辞中表示,在政府财政方面,必须做出艰难的决定。

此轮油价下行以来,加拿大已经有一些石油公司在不断裁员减产。而有业内人士在接受采访时表示,油价暴跌给加拿大本地的石油企业带来巨大损失,裁员将在所难免,可能会引发裁员潮。

据加拿大当地主流媒体分析,如果油价下跌的趋势继续较长时间,将带来一系列问题。首先是许多国家和地区的府会受困于石油税收收入大幅度减少带来的政府赤字问题,政府只能削减开支和增加借债来对付政府赤字;其次将造成绿色能源成本高于日益下跌的石油价格,从而导致许多绿色能源项目受阻;第三是随着高薪石油领域工作的减少,将导致像卡尔加里这样的石油工业城市房价下跌。

巴西

三季度经济走出衰退

巴西地理统计局11月28日发布数据称,今年三季度巴西经济环比增长0.1%,表明其经济终于走出技术性衰退,不过其经济总体仍处于停滞阶段。

巴西地理统计局参与此项统计的蕾贝卡·帕里斯说,0.1%的增长率不足以被认为是增长,只有超过0.5%的增长率才有意义。

官方数据显示,今年前两季度,巴西经济曾一度出现技术性衰退,分别下降0.2%和0.6%。三季度巴西工业环比增幅为1.7%,服务业增长0.5%,农牧业下降1.9%。在外贸方面,货物与服务进口增幅为2.4%,出口增幅为1%。

一些经济学家认为,巴西三季度的增长并不意味着国家经济总体趋势的改变。上半年出现“技术性衰退”,主要是由于世界杯期间造成很多企业停产,而三季度开始,民用建筑、机械设备生产等行业逐步恢复,石油产量更是比去年同期增长了9%,这些行业的增长让经济出现了复苏迹象。

巴西地理统计局的最新数据还显示,巴西家庭在三季度的消费额同比出现0.3%的跌幅,表明民众对经济前景信心不足。

27日,巴西下届政府的经济团队正式亮相。前国防部长、银行家若阿金·莱维将出任财政部长,现任财政部常务副部长内尔松·巴尔博萨将出任计划部部长,现任中央银行行长亚历山大·通比尼继续留任。据新华社

通往新冷战之路

经常见报端的是这样一个判断,乌危机导致俄西关系进入冷战之后最紧张时期。这句话当然没有错,但新冷战其来有自。

冷战结束初期无疑是俄西关系的“蜜月期”。初生的俄罗斯迫切需要西方的资金援助、意见指导以及外交站台,而西方则以老师的身份对前者的政治经济议程进行“指教”,福山感慨“历史走到终结了”。但作为深怀历史抱负的民族,俄罗斯不会甘于在西方的翅膀下寻求温暖。西方可能也对此了解,在“北极熊”瘦弱之时,欧盟和北约扩张到了昔日帝俄领土。

克格勃出身的普京接过政权后,对西方的态度开始发生转变。到2008年,普京通过打击寡头已经积累了足够的政治支持,通过石油出口收获了足够的财富储备,而西方看上去还没有停止东扩,于是火山爆发。这次是在高加索山下的格鲁吉亚,俄西以合作为主流的关系被8月8日的战争颠覆了。

当普京在2012年重回总统之位,美国的奥巴马总统遇到了真正的克星。2013年和今年,普京连续成为福布斯榜单上“世界上最有力的人”,此前美国总统垄断了这一称呼。

乌危机某种程度上是格鲁吉亚事件的再现。虽然普京没有派出军队,但战争之残酷、时间之长、影响范围之大都超乎俄格战争。从更长的历史维度看,乌危机引爆了东欧持续20多年的地缘政治矛盾。

经济,导火索还是联络线

危机既然爆发,就有着它本身的运行节奏。如同一百年前的一战一样,双方都希望全面胜利,生怕让步会被视为示弱。

亚努科维奇被驱逐下台后,基辅的示威者选出了政治代理人,很快在“顿巴斯”地区发动“反恐”。然而,除了每天更新的阵亡人数之外,战略家已经将视线从这个一隅之地转移了,马航客机被击落也不过是火上浇油,因为乌危机此时演化为俄西对抗。用什么对抗?用经济。

经济学家曾经相信经济联系可以消

弭战争,然而当冲突到来,经济成为AK47的有效替代品。西方的强项是资本,从制裁个人开始,其后限制俄关键经济部门的融资。

经济制裁很快显现出杀伤力。今年以来,俄罗斯资本外逃近1000亿美元,卢布贬值超过20%,进一步推高进口产品价格。某种程度上,资本外逃、货币贬值和通胀走高已经形成了恶性循环。

为打压通胀并遏止资本外流,俄央行今年内连续四次加息,基准利率从5.5%一路调升至9.5%。另外,即便俄央行

已经宣布任由卢布汇率自由浮动,但仍多次干预汇市。

俄央行解释称,干预目的是应对由于油价下跌引起的经济动荡。

能源,俄罗斯的王牌和软肋

事实上,俄罗斯手上的王牌和软肋都是能源。今年6月,俄方以乌克兰不偿还天然气欠款为由切断了对乌的天然气供应。彼时,基辅军队正大举在东部展开“反恐”行动,而西方制裁也正磨刀霍霍。

中国社科院研究员李建民当时预



北京 稻香村

老工艺 好原料 自然好味道



北京稻香村元宵产品只在各连锁店有售;

购买北京稻香村产品请认准“三禾”防伪标识,“北京”字样

电话: 010-84043305 网址: www.daoxiangcun.com



关注官方微信 二维码